

# 正视人民币“6时代”的副作用



【财经纵横之时寒冰专栏】

来自中国外汇交易中心的最新数据显示,4月10日,人民币对美元汇率中间价“破7”,以6.9920改写了汇改以来的新高纪录。在全球关注的目光中,人民币汇率毫无悬念地进入了“6时代”。

人民币升值速度正在加快,且变得飞快。以2005年汇改前的人民币对美元比价8.2765:1计算,目前人民币对美元累计升值超过18%。而2008年以来短短的3个多月中,人民币升值幅度就达到了4.27%。

人民币升值,引来海归派学者的一片叫好。他们认为,人民币升值,可以抑制我国的出口,减小贸易顺差,央行被动增发的人民币数量会减少,由货币因素引发的通胀随之下降;可以大大减轻我国进口能源和原料的负担,降低国内企业成本,缓解输入性通胀压

力;有利于消费,因为老百姓手中的人民币“更值钱”了,而使进口产品价格变得“更便宜”了。

在这些“好处”当中,抑制通胀的作用最令人心动,因为抑制通胀是今年的重中之重。诚如温家宝总理所强调的:“确实,在众多问题中,排在第一位的是物价问题。”但抑制通胀有很多措施,未必寄托在人民币升值身上。不可否认,人民币的适度升值对通胀会有一定抑制作用,但如果人民币加速升值,可能会适得其反,不仅不会抑制通胀,反而可能加大通胀压力。事实上,人民币升值步伐从去年开始加速,而我国的物价也恰恰是从去年开始加速上涨,这一信号本身难道还不足以让我们反省吗?

当人民币升值过快,企业不堪承受其重纷纷倒闭的时候,就可能因产品供应的减少而推动物价上涨。人民币加速升值已使得大批出口导向型企业倒闭或者被迫转行。相关报道指出,2007年,仅广东地区倒闭的企业就超过一万家,引发人们对就业问题的担忧。

人民币升值不是使这些企业进口原材料的成本降低了吗?且不说依靠进口原材料生产的企业只是一部分,大部分仍然依靠国内的原材料。即使那些原材料依靠进口的企

业,也难以真正从人民币快速升值中获得好处。一方面,由于国家资源垄断程度日益提高,中国买什么什么涨价的怪圈始终未能打破。另一方面,我国企业在进口成本降低的同时,人民币升值抑制了其他国家对中国产品的进口。也就是说,企业不得不为从人民币升值中获取的一点好处,付出更昂贵的代价。

而且,我国从事出口业务的中小企业规模普遍偏小,出口产品以劳动密集型产品为主,科技含量较低。就纺织行业来说,人民币每升值1%,服装行业销售利润率下降1-4%,而目前纺织行业整体的利润率平均仅保持在5%左右。人民币升值正在蚕食掉企业原本就有限的利润空间。有专家表示,如果人民币升值提速,我国今年可能有三分之一以上的中小纺织企业倒闭。

有关人民币升值对企业到底是有益还是有害的结论,纸上谈兵已经没有任何意义,看看许多企业的生存状况就一目了然了。

人民币升值,消费者又能占到多少便宜?物美价廉的中国产品是不可能被进口商品取代的,中国民众对国内产品的消费偏好不会因为人民币升值而有大的变动。我们应该看清楚,导致我国CPI上涨的主

要原因之一是粮食价格的上涨,而目前中国的粮食价格在全世界范围内是最低的,国际市场小麦和大米的价格是中国的2到3倍。人民币升值到什么程度,才能使国内民众敢消费国外的粮食?

还有人认为,人民币升值提速,可以削弱热钱涌入的原动力——升值预期,从而狙击热钱的涌入。问题是,人民币升值提速意味着热钱投机的时间成本大大降低,会否导致它们涌入得更快更急?这一点,恐怕那些对人民币升值欢呼雀跃的人也不敢保证。

不妨从另外一个角度来看待这个问题,美国等西方国家一直施压,要求人民币快速升值,假若人民币加速升值对中国的好处远远超过它对美国等发达国家的好处,这些国家不辞辛苦地跑到中国,强硬要求人民币升值难道仅仅是为了奉献爱心吗?

面对企业艰难的生存困境,我们应该正视人民币快速升值的弊端。至少,应该通过调查,通过具体的数据,对人民币升值所带来的好处与弊端,进行综合的评估,然后再得出结论。一味沉浸在人民币快速升值的欢呼中,不仅是短视的,也是危险的。

(作者系《上海证券报》评论员、专栏作家)

# 经济奇迹背后的“血汗工厂”



【学者视线之景凯旋专栏】

昨日看到一条报道,通用电气厦门合资工厂涉嫌非法用工,这个工厂生产的是供照明的灯具,工人大都是年轻的女孩,每天工作十二小时以上,工厂的有毒物质严重超标。当记者采访时,工厂的部门负责人并不怎么隐瞒,但却拒绝加以评论。

(4月9日《每日经济新闻》)虽说早就知道国内许多企业都是这样,看到这条新闻,我还是感到内心难以平静。从小我们就知道,1886年5月1日美国芝加哥工人大罢工,就是为了改善劳动条件,争取八小时工作制。想不到历史转了一大圈,又回去了。这家企业的做法显然违反了我国八小时工作制的劳动法,也违反了主公司本国的法律。

令人悲哀的是,这样的做法不是一天两天了,首先披露这一事实的不是我们的劳动管理部门,却是来自国外的非营利性调查机构,而这调查机构正好与通用公司的照明基地同在美国的俄亥俄州,与中国的情况相反,去年通用照明在俄亥俄州实行了大规模的结构重组,大批工人因此失业。

这就是中国经济快速增长,让世界百思不得其解的一大秘密:全球资本向能保证最廉价劳动力的地区流动。不用讳言,各地招商引资,给我们带来经济发展的效率,但这个效率是付出了代价的。在这个企业,工人们几乎没有机会喝水和上厕所,请病假要罚款,工人们甚至不知道自己的工资是怎么算出来的。记者这样描述工人的劳动:“密不透风、光照不足的厂房内,大汗淋漓、精神不振、健康成忧的工人们,在生产线上马不停蹄地连轴运转。”如此低成本的经营,试问世界上哪个企业

能与之竞争? 经济学家告诉我们,全球化带来经济的增长,这也许是事实。但经济增长的目的最终是为了每一个人,如果受益者只是企业家和征税的政府,劳动者却未受益,从社会的基本正义来说,这样的经济只能是畸型经济。正如《正义论》的作者罗尔斯所言,现代社会必须是一个公平的合作体系,这种合作条件规定了一种互惠的理念,尽管得承认差别原则,但所有参与合作的人,按照规则尽了职的人,都应适当地受益。

然而目前的情况却是,在这个南方城市的企业,一个工人的基本工资只有750元,加上计时计件,也就1000元左右。除去日常花销,所剩无几。低廉的工资,高强度的劳动,“血汗工厂”的名声就是这样来的。“如何看待血汗工厂事件”的网上调查,认为“如果没有血汗工厂,中国制造的劣势也就不在了”的占了23.5%。我当然反对这种看法,但这至少是说出了一事实,可以说,在许多企业,资本实现了利益的最大化,而社会中最少受惠者的最大利益却没有得到体现。

罗尔斯的话语是从社会是一个公平合作体系的理念出发,并假定人们具有使他们成为社会合作成员的能力。但当记者在采访这家企业时,工人们“对每周超过60小时的工作时间及长期充满有毒有害物质的工作环境,竟普遍表现出习惯,竟普遍表现出淡然!”倘若这位美国学者看到这种情形,不知他又会作何感想?

但我们却无权责备这些工人麻木,不懂得作为公民保护自己的权益。我们的工会形同虚设,目下工作又难找,如果没有这些“血汗工厂”,这些底层女工又能去哪里挣钱养家?只能说,这是整个社会的失职,它使我想到“尔俸尔禄,民脂民膏”的古训,想到今天城市生活的改善,有多少是来自那些低薪民工的贡献。任何契约社会都有一个公平底线,如果因为社会地位而使一部分人比其他人拥有更少的交易优势,没有基本公正和道德标准,这个社会就不可能是一个和谐的社会。

(作者系南京大学教授)

# 新平均工资统计是为最低工资不涨?

■今日视点

4月10日的《21世纪经济报道》报道,国家统计局今年5月会拿出2007年全国新的城镇职工工资数。“新数据”和过去不同,将包括私营企业员工的工资数据,因此,平均工资将比过去有不同程度的降低,甚至是大降低。

将私企员工纳入平均工资统计,是向统计科学与理性的回归。然而不能不看到,国家统计局此举其实还有更重

要的原因,那就是为下一步制订最低工资标准提供依据。

据报道,目前劳动部门正在等待国家统计局的新数据,以作为下一步新政策的重要参考依据。由劳动保障部牵头制定的《工资条例》草案有涉及到平均工资和最低工资如何挂钩的问题。这个钩如何挂?国家劳动保障部门从事工资研究的专家狄煌表示,一般地方的最低工资为当地平均工资的40%-60%。这意味着什么?它意味

着,如果按照“老数据”所得出的平均工资,随之而来的最低工资将同时大幅增长;而如果按“将比以往大幅下降”的平均工资,那么最低工资将不可能出现大幅增长的情势,既可能略有增长,亦可能维持现状,当然在理论上也可能不升反降。

原来这才是统计部门回归统计科学背后的真相!如果说,原来那种将私企员工抛弃在外的统计办法得出的数据,所传递出的国民工资逐年递

增只是一个假象,仅仅只有“装点”与“虚张”的意义,那么这次回归正常、还原真实的统计办法所得出的数据,难道就是为了不让那些低收入人群的最低工资保障过快增长?一次出于为最低工资标准制订“清路”、貌似回归真实与科学的统计办法,是否意味着我们的统计办法从此回归真实与科学?如果真是这样的话,那这样的一次回归,倒真要让让人悲哀莫名了。

(杨耕身)

■相关评论

统计的要素是客观、真实,之前刻意选择统计对象的平均工资,不仅蒙蔽了真相,给经济形势和国民收入涂脂抹粉,更给决策层造成了“形

# 为了统计真实,必须忍受阵痛

势喜人”的种种假象,其危害之大,怎么估量都不过分。因此,新的统计口径纳入私企员工,的确是统计本身回归理性的一大步。

报道同时提到,由于《工资条例》草案中涉及到平均工资和最低工资之间如何挂钩的问题,降低平均工资,很可能是为了缓解提高最低工资标准的压力。这样的推测不无道理,功利性的统计口径调整也的确让人很难接受。但从另一个角度看,让平均工资最大程度回归真实,恰恰是最大的公平,为了这个目标,我们有时必须要忍受阵痛,比如说最低工资标准暂时的停滞不前。

真相早一日公开,公平即早一日来临。被包装过的平均工资,不仅让大多数人都只能望梅止渴,而且也会对政府的经济调控政策产生巨大的误导。举个最简单的例子,如果事实上的1000元平均工资被包装成了2000元,那么在政府部门眼中,城镇居民的经济承受能力就是虚妄的2000元而不是真实

的1000元。在这一错误数字的引导下,物价调控节点乃至个税起征点,都会出现人们难以承受的“标准虚高”。

平均工资标准如果因为彻底真实而大大降低,固然会带来最低工资标准的停滞不前,但也会让决策部门彻底认清国民的收入情况和经济承受能力,并进而修正调控节点。果真如此,对水电气等关系基本民生的垄断资源价格调整,乃至对个税起征点的再次调整,民意诉求和政府调控都将有更为坚实的数据基础,这将是民之大幸。

当然,因平均工资降低而可能停滞不前的最低工资标准,也不应该成为统计数据回归真实的牺牲品,在新的平均工资公布之后,如何让最低工资标准与CPI等动态数据挂钩,从而最大限度体现其保障性,同样是亟待解决的问题。(陈强)

# “零税门”涉嫌公款缴税更可怕

■热点纵论

曾引起公众高度关注的“零税门”事件有了最新进展。工资条的主人、单位和北京地税局的相关负责人公开称,不存在没缴或少缴个税的可能,工资条并不能说明什么,看缴税与否关键是看完税证明。(4月10日《青年周末》)

那张月收入近6千元、个人所得税一栏居然为0.00的公务员工资条,灼伤了无数人的眼睛。还原“零税门”事件真相,是政府部门无法绕行的责任。

但尽管“零税门”事件一再招致公众诟病,但事件主人、单位及地税部门的回应仍是顾左右而言他,只触皮毛,不及本质,这在令人寒心。专家认为,即便是地税局出具了完税证明,但公务员工资条不显示扣税项目,本身就不合理,因为它违反了财税制

度;另一方面,这种情况说得通的途径,只能是由单位代缴代扣个税,这背后包含的公款缴税可能,恰恰又让人产生更大的顾虑与猜疑——公款缴税后则很可能存在私设小金库等违法行为。

在“零税门”事件中,北京地税局欲言又止的暧昧态度更值得玩味。而这一切,只能寓示着,当前的政府信息公开以及相关的财税制度,可能存在某种制度漏洞,还可能因为某种权力捆绑无法独立运行,从而背离公平与正义轨道。

“零税门”事件是一面镜子,它昭示的不只是一个公务员纳税是否公平的孤案,而是一个包容更大对公共权力的监管困境。试想,连一张小小的工资条的真相,公众都只能在苦苦等待中一次次地失望,这样的现实,又怎么能不让公众内心泛起更多的阴郁与焦虑呢?(单士兵)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646

## 快速治疗皮肤白斑

### 南京华都白斑医学研究中心

南京华都白斑医学研究中心,率先引进308nm准分子白斑治疗仪及BY-II型白斑细胞种植治疗系统,采用2008年最新科研成果——创新载体基因分离技术、种植术,分离自体黑色素细胞介入到白斑患处成活,并迅速繁殖扩大而达到治疗的目的。该技术能让白斑区黑色素细胞3-6小时成活,九成患者治疗过程中能亲眼目睹白斑消失全过程。高效、安全、无痛苦,标本兼治、无副作用。本疗法不住院,不开刀、不留疤痕。春夏季是白斑发病期,欢迎久治不愈的白斑患者现在就拨打电话:025-85688872 签约治疗白斑名额,以免延误最佳治疗时期。

特邀中国著名皮肤白斑专家组  
专家会诊时间:4月11日-5月10日  
会诊期间:细胞种植优惠30%  
专家预约:025-85688872 84638839  
详情请登陆网站:www.bb99999.com  
地址:南京市解放南路156号(解放南路与大光路交叉点)  
南京华都白斑医学研究中心(原华丹医院)(节假日不休)

## 面瘫、面疼、面肌痉挛、三叉神经痛

笔者:南京鼓楼中医院新五楼神经内科  
李凝教授、沈奕主任携2007年治疗面瘫的新一代科研成果——MSJ修复因子对面瘫、面肌痉挛、三叉神经痛患者会诊,开创性的弥补了传统针灸、手术等疗法的不足,更安全、更舒适、无副作用,成为众多患者首选。王斌  
专家预约热线:025-83928236

## 腋臭

我院率先创新采用“纳米刀”微创介入清除腋下大汗腺,一次性治疗各种腋臭。不开刀、无副作用、不留疤痕,不影响工作、学习,无其他后遗症。  
专家预约:025-83343312  
南京市中山北路253号,鼓楼中医院新五楼

## 疤痕

优惠治疗费半价  
时间:4月8日至5月10日  
率先采用国际先进的美国百利斯除疤技术和设备,治疗痤疮、胎记、疤痕、创痕、烧伤疤痕、手术疤痕、增生性疤痕、疤痕疙瘩、妊娠纹、文身、痣、脱毛等,是目前医学界公认的治疗疤痕的最佳方法,时下最流行最佳季节,切勿错过。  
疤痕热线:025-83346296  
南京金陵康复医院  
院址:南京市中山北路307-1号,南京政治学院旁

## 脑萎缩

国内脑萎缩专用药益智康脑丸(原名脑萎缩丸)研制成功,填补了国内外脑萎缩治疗的空白,纯中药无副作用,专治脑萎缩。免费送药,药到病除。  
经销地址:①南京新街口第一药店(大洋百货南门口旁)  
②大行宫延龄巷113号  
24小时咨询电话:南京025-84520367  
详情请登录:中国脑萎缩网 www.naoweisuo.cn

## 失眠不用怕

由中国医药研究院研制的龙枣胶囊,采用国内独创的神经平衡疗法,通过松弛神经、营养神经、平衡神经三大突破,从根本上解除睡眠功能障碍,一举解决了失眠反弹问题。本品为速效型治疗中药,安全无依赖性,几天内就可缓解失眠症状,2-5个疗程告别失眠。  
咨询025-65004140,南京:市口腔医院旁志信堂药店,全国范围免费送货,货到付款